

CEPA补充协议四昨在港签署

60亿美元 香港银行入股内地“门槛”降低

商务部副部长廖晓淇昨天与香港特区政府财政司司长唐英年在香港签署了《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排 补充协议四》(简称 CEPA 补充协议四)...



商务部副部长廖晓淇(中间右二)和香港特区政府财政司司长唐英年分别代表中央政府和香港特区政府在协议上签字

◎本报记者 薛黎 王丽娜

三大特点 领域更广力度更大模式更多

根据 CEPA 补充协议四,内地会在 28 个服务领域推行 40 项开放措施,包括现有的银行、旅游、会展、医疗,以及 11 个新加入的领域...

廖晓淇表示,补充协议四是众多补充协议中开放力度最大的,有三个特点:一是开放领域更多,新增了摄影、体育、环境等 11 个领域...

二是开放程度更高,CEPA 补充协议四在医疗、保险、银行、证券、旅游、个体工商户等原有 17 个领域开放承诺的基础上,进一步放宽了香港服务提供者进入内地市场的准入条件...

包括 192 项开放措施,开放程度进一步提高。三是开放模式更多样。在与管理咨询相关的服务、会展、文娱领域允许以跨境交付方式提供服务...

银行领域 香港银行入股内地更“畅通”

在银行领域,CEPA 补充协议四将香港银行入股内地银行提出申请前一年年末总资产由不低于 100 亿美元降至不低于 60 亿美元...

东亚等银行在内地多个城市开设分行或代表处,这些银行在内地收入占盈利水平的比重正在逐渐上升。那么,究竟进军内地银行业的商机有多大呢?

根据香港金管局数字,截至今年 5 月底,香港所有认可金融机构的客户贷款只有 2.6 万亿港元,各项存款 5 万亿港元。

换言之,内地的各项贷款足足为香港的近 10 倍,存款是香港的 7 倍多。可见其中商机很大。

医疗领域 港医可进内地高端医疗市场

CEPA 补充协议四规定,对香港医疗服务提供者在内地设立的合资、合作医疗机构的投资总额要求,由不低于 2000 万人民币降至不低于 1000 万人民币...

医生在内地开设个体诊所实行国民待遇,他们可以按照内地执业医师设立个体诊所的条件办理有关手续。业内人士认为,这会令香港医师多一个选择的,但其效

应的发挥及显现仍需一定时日,障碍可能来自两个方面:一是内地收入相对偏低;二是对不会说普通话的香港医生来说,语言是一个问题。

当然内地人口众多,各层次需求的医疗市场很大,专家提醒,高端医疗市场应该是一个不错的选择,服务于香港,尤其是东南亚地区的人士。

旅游领域 设立条件降低业务范围扩大

根据 CEPA 补充协议四,在旅游领域,香港旅行社在内地设立合资、独资旅行社的年旅游经营总额分别由 1200 万美元和 2500 万美元降至不低于 800 万美元和 1500 万美元。

其他八个省、自治区;在广西、湖南、海南、福建、江西、云南、贵州和四川设立的香港旅行社,将获准申请试点经营具有该省、自治区正式户籍的居民前往香港、澳门的团队旅游业务。

服务提供者将获准以跨境交付方式在广东省、上海市试点举办展览。此外,在广东省和上海市设立的香港企业,将会获准为在该省、市的企业经营出国展览业务。

准在广东省以独资民办非企业单位形式举办养老机构,试点提供养老服务;香港服务提供者亦会获准在内地设立独资企业,提供环境服务;香港服务提供者会获准在内地中等城市设立独资企业,建设和经营燃气、热力、供水及排水管网。



观光



购物

新闻资料

CEPA

为促进内地和香港经济的共同繁荣与发展,2003 年 6 月 29 日,中央政府与香港特区政府签署了《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(简称“安排”)...

“安排”于 2004 年 1 月 1 日正式实施。对香港有较大实际利益的 273 个税目的香港原产地货物,进入内地市场实行零关税;内地部分服务行业对港资企业取消股权比例限制,降低注册资本和资质条件等门槛...

2004 年 10 月 27 日《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》补充协议二签署。根据补充协议二,自 2005 年 1 月 1 日起,内地对《第二批内地对原产于香港进口货物实行零关税的产品清单》(现有生产产品)中列明的原产香港的进口货物实行零关税...

2005 年 10 月 18 日《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》补充协议二签署,在 2003 年签署的“安排”和 2004 年签署的“安排”补充协议的基础上,内地进一步扩大对香港开放。

2006 年 6 月 27 日,《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》补充协议三签署,内地进一步在服务贸易领域对香港扩大开放,并加强与香港在贸易投资便利化领域的合作。

资料显示,2004 年至 2006 年期间,“安排”为香港居民创造 36000 个新职位,并为香港带来 51 亿港元的额外资本投资。“安排”为内地创造了 16000 个新职位,并吸引香港企业在内地作出 92 亿港元的额外资本投资。(据新华社电)

新闻观察

CEPA: 不同制度下的双赢范本

◎本报记者 李雁争

2007 年 6 月 29 日,CEPA 补充协议四的签署,标志着中国内地与香港的经贸合作又有了进一步的发展。这是一个精心选择的日子,因为这一天正好是 CEPA 签订四周年。

四个补充协议完善 CEPA

冯赫表示,作为区域自由贸易协定(FTA)的种类之一,CEPA 也是从货物贸易自由化到服务贸易自由化逐步完善过程,双方在补充协议四中,已经对服务贸易自由化做出了更多承诺。

CEPA 签署后的成绩有目共睹。在货物贸易领域,自 2006 年 1 月 1 日 CEPA 三实施以来,对输往内地的原产于香港的产品全面实施“零关税”。目前已经享受到零关税优惠的香港产品已达 1448 种,基本囊括了香港全部现有产品。

在服务贸易领域,内地在金融、法律、会计、建筑、旅游、医疗、物流等 27 个领域实施了 152 项开放措施,涉及内地 33 个政府部门。截至 2007 年 4 月底,共有 1753 家香港企业按照 CEPA 的优惠条件投资内地。

将促进两地可持续发展

专家指出,CEPA 完善后将为两地提供可持续发展的动力,因为双方在四个方面有很强的互补性。首先,内地有巨大的市场和货运需求,香港有极具效率的国际口岸。未来 10 年,世界市场新增的最大份额是在中国。

其次,内地经济有发展服务业的迫切需要,而香港在这方面有世界级的优势。过去 20 多年,内地的制造业有了长足的进步,但服务业的发展显然大大低于制造业的进步等级。

第三,内地企业有“走出去”的愿望,而香港可以起到桥梁和中介作用。在过去 28 年的改革开放中,投出的“内资”远远小于引进“外资”,随着世界经济的全球化,内地企业也需要积极地“走出去”。

最后,内地居民有日益提高的文化、教育和旅游需求,而香港恰能提供良好的服务。在历史的变迁中,香港已经成为东西文化的交汇点。

CEPA 模式可进一步复制

CEPA 的成就和成长性不容置疑,但这种作法是否违背国际贸易规则?作为历史形成的特殊情况,香港、澳门、台湾虽是中国的领土,但也是世界贸易组织(WTO)的成员。

中国社科院研究员廖凡认为,答案是否定的。WTO 协定允许成员之间建立 FTA,在区内实行更为优惠的贸易安排,并成为多边贸易自由化和非歧视原则的一个例外。

WTO 框架下的《关税及贸易总协定》也对 FTA 做出了一定约束,即对区域外成员的征收的关税或施加的条件不能比建立 FTA 之前更高或更严格。

冯赫认为,CEPA 的总体目标是逐步减少或取消双方之间实质上所有货物贸易的关税和非关税壁垒,逐步实现服务贸易自由化,以及促进贸易投资便利化。

廖凡表示,CEPA 虽无 FTA 之名,而有 FTA 之实。之所以没有使用“自由贸易区”的称谓,主要是为了与一般的自由贸易区相区别,体现同一主权国家内部这一独特属性。